



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505
E-mail: geoteeam@otenet.gr
Web site: www.geotee-anmak.gr

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

Καβάλα, 08-10-2015

Αριθ. Πρωτ: 673

Προς: Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Κοιν.: Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
Μέλη του Παραρτήματος

Θέμα: « Θέματα συζήτησης με την πολιτική ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. »

Σχετ.: Υπ. αριθμ. πρωτ. 3257/5-10-2015 έγγραφο σας.

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού και με αφορμή την επικείμενη συνάντησή σας με την πολιτική ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ., το Παράρτημα μας θέλει να σας υπενθυμίσει ότι κατά καιρούς σας έχει αποστείλει θέματα προς συζήτηση με την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, ή έχει παραδώσει σχετικά υπομνήματα κατά την επίσκεψη της ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ στην περιοχή μας, τα οποία σας έχει κοινοποιήσει. Τα θέματα αυτά αφορούν τον πρωτογενή τομέα, τους Γεωτεχνικούς και το ΓΕΩΤ.Ε.Ε..

Πολλά από αυτά τα προβλήματα που θέτουμε και προτείνουμε και λύσεις είναι διαχρονικά και πάντα επίκαιρα, διότι δεν αντιμετωπίζονται από την εκάστοτε ηγεσία του Υπουργείου με αποτέλεσμα να διογκώνονται και να χρονίζονται. Όμως το επείγον του τωρινού σας αιτήματος για την υποβολή θεμάτων συζήτησης με την πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, δεν μας επιτρέπει να προλάβουμε να επεξεργαστούμε αναλυτικά και να ιεραρχήσουμε τα θέματα προς συζήτηση, όπως θα επιθυμούσαμε. Γι' αυτό θα σας παρακαλούσαμε την επόμενη φορά να μας δοθεί επαρκές χρονικό περιθώριο, ώστε να επεξεργαστούμε και να διαβουλευτούμε τα θέματα αυτά με τον καλύτερο τρόπο, διότι από την επίλυση των ζητημάτων αυτών εξαρτάται η πρόοδος όχι μόνο του Πρωτογενούς τομέα και του Γεωτεχνικού κλάδου, αλλά της χώρας μας γενικότερα.

Ενημερωτικά σας αναφέρουμε τα παρακάτω έγγραφα μας των τελευταίων ετών στα οποία θα βρείτε πλούσια θεματολογία για την επικείμενη συνάντησή:

- **Υπ. αριθ. πρωτ. 381/20-5-2015 πρόσφατο έγγραφό μας** με τις προτάσεις μας στο Συντονιστικό Συμβούλιο της Λέσβου, στο οποίο αναφερόμαστε εκτενώς στα προβλήματα του Επιμελητηρίου και των Γεωτεχνικών, θεσμικά και οικονομικά, η επίλυση πολλών από αυτών εξαρτάται άμεσα από το Υπουργείο.

- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 479/22-6-2015 υπόμνημα** προς τον νυν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με αφορμή την επίσκεψη του στην περιοχή και όπου θίγουμε τοπικά και γενικότερα ζητήματα του πρωτογενή τομέα και των γεωτεχνικών.
- **Άτυπο πρόσφατο υπόμνημα προς τον κ. Αποστόλου** με αφορμή την επίσκεψη του στην Καβάλα, στο οποίο θίγουμε κυρίως γενικότερα ζητήματα και λιγότερο τα τοπικά θέματα.
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 207/20-3-2015 υπόμνημα** προς τον Υφυπουργό, του τότε ΥΠΑΠΕΝ, αρμόδιο για αγροτικά θέματα κ. Σγουρίδη με γενικότερα αλλά και τοπικά ζητήματα με αφορμή την επίσκεψη του.
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 134/24-02-2015 αναλυτική πρόταση** του παραρτήματος μας για τη θέσπιση μητρώου πραγματογνωμόνων από το ΥΠΑΑΤ που θα τηρείται στο ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και θα αναβαθμίσει τον ρόλο του, επιλύοντας το πρόβλημα που υπάρχει, και διασφαλίζοντας μια υπάρχουσα πηγή εσόδων για το ΓΕΩΤ.Ε.Ε..
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 1045/18-12-2014 υπόμνημα** προς τον τότε αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Βενιζέλο για ζητήματα της περιοχής μας αλλά και γενικότερα θέματα με αφορμή την επίσκεψή του στην Καβάλα.
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 990/05-12-2015 υπόμνημα** προς τον τότε Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων κ. Καρασμάνη για ζητήματα της περιοχής μας αλλά και γενικότερα θέματα με αφορμή την ημερίδα που συνδιοργανώσαμε με το ΥΠΑΑΤ για την νέα ΚΑΠ στη Δράμα.
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 764/04-09-2013 έγγραφο** προς το Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ενόψει της συνάντησης του, με τον τότε Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Βενιζέλο στα εγκαίνια της ΔΕΘ. Συνημμένα σε αυτό το έγγραφο και λόγω έλλειψης χρόνου παραθέταμε το υπόμνημα που είχαμε καταθέσει στον τότε Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Τσαυτάρη, θίγοντας γενικότερα και ειδικότερα ζητήματα.
- **Υπ. αριθμ. πρωτ. 737/11-07-2012 έγγραφο** προς το Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε., όπου αναφερόμασταν σε θέματα που ζητούσαμε να θέσει το Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε. στην τότε νέα ηγεσία του ΥΠΑΑΤ.

Πέραν όμως των ανωτέρω εγγραφών που σας έχουμε ήδη αποστείλει και σας τα υποβάλλουμε ξανά συνημμένα, θέλουμε να επισημάνουμε και τα παρακάτω που έχουν ανακύψει, ή έχουν επιδεινωθεί τον τελευταίο καιρό. Πρόκειται για εξίσου σοβαρά ζητήματα, τα οποία θα πρέπει να αποτελέσουν θέματα στη συνάντηση με την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ:

- **Προστασία των επαγγελματικών δικαιωμάτων των Γεωτεχνικών** με την έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων που θα διασφαλίσουν την Αναγγελία Άσκησης του Γεωτεχνικού επαγγέλματος, το Μητρώο απασχόλησης Γεωτεχνικών του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και την είσπραξη των πόρων του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.. Ταυτόχρονα θα πρέπει να θωρακιστεί η εφαρμογή του Π.Δ. 344/2000 και του Ν.1474/1984 και η κατάργηση των τροποποιήσεων τους που έγιναν τα τελευταία χρόνια και ήταν προς το χειρότερο.
- Για το **θέμα των Γεωργικών Συμβούλων** πιστεύουμε ότι θα πρέπει να τεθεί στο Υπουργείο η επιστροφή του μέτρου στο ΓΕΩΤ.Ε.Ε. από όπου αρχικά ξεκίνησε.
- Για το ίδιο θέμα των **γεωργικών συμβούλων** παρακολουθώντας δημοσιεύματα του τύπου πληροφορηθήκαμε ότι το μέτρο θα λειτουργήσει κεντρικά με προκηρύξεις της διαχειριστικής αρχής όπου θα ανατίθεται το έργο αυτό σε εταιρείες που θα στελεχώνονται από 2 Γεωπόνους (δεν αναφέρονται οι Κτηνίατροι, δασολόγοι, ιχθυολόγοι για ανάλογες δραστηριότητες) κι έναν Οικονομολόγο. Οι ενστάσεις μας στην περίπτωση αυτή είναι γενικότερες, αλλά κυρίως αφορούν το γεγονός ότι έτσι θα αναλάβουν το έργο αυτό μεγάλες εταιρείες από τα αστικά κέντρα που δεν έχουν επαφή με τον αγρότη και την ύπαιθρο και συνεπώς δεν θα υπάρχει ουσιαστική επιστημονική υποστήριξη των αγροτών στα καθημερινά τους προβλήματα. Επιπρόσθετα και κοιτώντας τα αντικείμενα των συμβουλευτικών υπηρεσιών, καθίσταται σαφές ότι δεν χρειάζεται ο οικονομολόγος ως γεωργικός σύμβουλος διότι τα αντικείμενα αυτά είναι καθαρά Γεωτεχνικά και εκτός του επιστημονικού του πεδίου. Για την παροχή λογιστικών και φοροτεχνικών υπηρεσιών προς τους αγρότες, θα πρέπει να υπάρξει αντίστοιχο μέτρο όπως υπήρξε παλιότερα το μέτρο των γεωργικών λογαριασμών.
- Μετά το κούρεμα των αποθεματικών μας με τη διαδικασία του PSI και τη μείωση των εισπραττόμενων πόρων του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. λόγω της οικονομικής κρίσης η οικονομική κατάσταση του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. πλέον είναι πολύ δεινή, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες μείωσης του λειτουργικού κόστους. Γι' αυτό θα πρέπει να τεθεί το θέμα της **επιχορήγησης του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. από το ΥΠΑΑΤ**, όπως κάνει το Υπουργείο σε όλους τους άλλους εποπτευόμενους φορείς του, ώστε να μπορεί να λειτουργήσει το επιμελητήριο επιτελώντας τον θεσμοθετημένο ρόλο του.
- Τον τελευταίο καιρό έχει καταστεί μάλιστα η **λαθρεμπορία και διακίνηση παράνομων, και άλλων φυτοπροστατευτικών προϊόντων από άλλες χώρες**. Το πρόβλημα αυτό απειλεί την ασφάλεια του χρήστη, του καταναλωτή, του περιβάλλοντος αλλά και το μέλλον των εξαγωγών μας κι επιφέρει μεγάλη απώλεια εσόδων για τον κρατικό προϋπολογισμό. Γι' αυτό προτείνουμε τη δημιουργία,

ενίσχυση και θωράκιση μιας μεικτής ελεγκτικής δομής που θα μπορεί να εκτελεί ελέγχους σε μεταφορικά μέσα, να κάνει επιτόπιους δειγματοληπτικούς ελέγχους ψεκασμένων φυτών στο χωράφι, και στη συνέχεια να επιβάλει κυρώσεις στους παρανομούμενους (μεγάλα πρόστιμα, περικοπή ενισχύσεων κ.λ.π.).

- Μετά την εφαρμογή των περιορισμών στις κινήσεις κεφαλαίων, έχει επέλθει οικονομική ασφυξία στον αγροτικό τομέα. Για να επιλυθούν εν μέρει τα προβλήματα αυτά θα πρέπει το Υπουργείο να αναλάβει την παρακίνηση των αγροτών, μέσω διαφημιστικών μηνυμάτων και κατάλληλων νομικών ρυθμίσεων, για τη χρήση πιστωτικής αγροτικής κάρτας με χαμηλό ετήσιο επιτόκιο, για την αγορά των αγροεφοδίων - πετρελαίου, τονίζοντας τις οικονομικές ωφέλειες που προκύπτουν (εκπτώσεις, φοροαπαλλαγές) για αυτούς, αλλά και την άμβλυση του προβλήματος ρευστότητας που θα βρουν μπροστά τους οι αγρότες λόγω της αυξημένης φορολόγησης και αύξησης των ασφαλιστικών τους εισφορών.
- **Εφαρμογή της συνταγογράφησης** σύμφωνα με τις προτάσεις της επιτροπής του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. για τη συνταγογράφηση. Παράλληλα το Υπουργείο θα πρέπει να προβαίνει στον ουσιαστικό έλεγχο της σωστής εφαρμογής της συνταγογράφησης, η οποία μπορεί να αποτελέσει εργαλείο εφαρμογής της ορθολογικής χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, πιστοποίησης της αγροτικής παραγωγής και πάταξης του λαθρεμπορίου φυτοπροστατευτικών ουσιών.
- **Απαξίωση της διαδικασίας πιστοποίησης των Αγροτών** στην Ορθολογική Χρήση Γεωργικών Φαρμάκων (ΟΧΓΦ). Λόγω της σοβαρής έλλειψης προσωπικού στις εμπλεκόμενες υπηρεσίες, δεν γίνονται οι απαραίτητοι εντατικοί έλεγχοι τόσο στην κατάρτιση όσο και στις εξετάσεις απόκτησης του σχετικού πιστοποιητικού. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την καταστρατήγηση της σχετικής νομοθεσίας και την απαξίωση της διαδικασίας στα μάτια των αγροτών, ως ενός ακόμα εισπρακτικού μέτρου, με την ενεργή συμμετοχή αρκετών ΚΕΚ - εξεταστικών κέντρων. Λύση θα αποτελέσει η εντατικοποίηση των ελέγχων με την εμπλοκή και άλλων υπηρεσιών στους ελέγχους (π.χ. ΟΠΕΚΕΠΕ και φορείς που ελέγχουν τα ΚΕΚ π.χ. ΕΟΠΠΕΠ) και η υποχρεωτικότητα αυτής της κατάρτισης, τουλάχιστον για τους αγρότες που εντάσσονται σε Ευρωπαϊκά προγράμματα (νέοι αγρότες, δικαιούχοι σχεδίων βελτίωσης κ.α.).
- Για το πρόβλημα της **διαχείρισης των κενών φυτοπροστατευτικών συσκευασιών** που μαστίζει την Ελληνική ύπαιθρο το Υπουργείο θα πρέπει να λάβει αποφάσεις καινοτόμες ώστε να εφαρμοστεί η υπάρχουσα νομοθεσία που προήλθε από την Ε.Ε. και σήμερα καταστρατηγείται, ρυπαίνοντας τη χώρα. Μια ρηξικέλευθη πρόταση μας

είναι η δραστηριοποίηση των φορέων ανακύκλωσης συσκευασιών (σήμερα είναι ή Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης-Ανακύκλωσης ΑΕ (ΕΕΑΑ) και άλλες ιδιωτικές εταιρείες) στον τομέα της διαχείρισης κενών φυτοπροστατευτικών κ.α. απορριμμάτων (δίχτυα κάλυψης, αγροτικά νάιλον κ.α.). Για να πετύχει το μέτρο θα πρέπει ο παραγωγός να συμμετέχει ενεργά. Για να επιτευχθεί η συμμετοχή του αυτή ο παραγωγός αρχικά θα πρέπει να επιβαρύνεται με ένα σοβαρό κόστος ανά συσκευασία, το οποίο όμως θα του επιστρέφεται πλήρως μετά από την χρήση του περιεχομένου, την πρώτη διαχείριση της κενής συσκευασίας (ξέπλυμα 3 φορές κ.λ.π.) από τον ίδιο και την επιστροφή του στο κατάστημα αγοράς. Έτσι ο παραγωγός θα έχει κίνητρο συμμετοχής και δεν θα επιβαρύνεται οικονομικά, αλλά και το κατάστημα γεωργικών εφοδίων θα έχει ένα μικρό έσοδο που θα του αποδίδουν οι εταιρείες ανακύκλωσης ακολουθώντας τη συνήθη πρακτική τους, αναλόγως της συγκεντρωθείσας ποσότητας. Για το θέμα αυτό σκοπεύουμε να σας καταθέσουμε αναλυτική πρόταση.

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία επί του παρόντος κειμένου και όλων των συνημμένων του παραμένουμε πάντοτε στη διάθεση σας.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.
του ΓΕΩΤΕ.Ε.
Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης